

ОТЗЫВ

оппонента доктора филологических наук, доцента Ходус Вячеслава Петровича о диссертации Мясичева Георгия Игоревича на тему «Перлокутивный эффект речевого воздействия блогеров (прагмалингвистический аспект)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка (Майкоп, 2021)

Тема диссертации «Перлокутивный эффект речевого воздействия блогеров (прагмалингвистический аспект)» раскрывается в рамках теории языка и таких основных её направлений, как прагмалингвистика, психолингвистика, социолингвистика, лингвистика текста, прикладная лингвистика (математическое моделирование текста). Автор ставит и последовательно реализует **цель** работы, состоящую в исследовании приемов речевого воздействия блогеров объективными методами прагмалингвистики на основании изучения индивидуально-личностного и стереотипного речевого поведения блогеров, а также перлокутивный эффект воздействия текстов блогеров на читателей и участников экспериментов. Несомненный интерес представляет собой интуитивный выбор блогером речевых сигналов стратегий скрытого речевого воздействия, который и является **предметом** исследования.

Рецензируемая работа Г.И. Мясичева безусловно **актуальна**, поскольку, как следует из указанной в ней степени разработанности темы, лингвистическая общественность уделяет данной проблеме достаточно места и времени (см. работы О.В. Александровой, Н.Д. Арутюновой Р.Н. Архипова, М. Бремштеллера, Г. Гюнтера, Е.С. Кубряковой, Ю.С. Степанова, В.Б. Шкловского, Дж. Уайта и др.). Кроме того, важен также и вопрос эффективности коммуникации в новой виртуальной реальности воздействующего текста сети Интернет.

Следует выделить разработанную автором новую скрытую прагмалингвистическую стратегию «Оценивание Получателем коммуникативного успеха Отправителя», которая позволяет оценить

перлокутивный эффект воздействия автора на читателя и может применяться в различных исследованиях по прагмалингвистике (с. 3).

Достоверность доказательства положений, вынесенных на защиту, обеспечивается фундаментальным характером основных научных источников, способствовавших обоснованию концептуально-методологической основы исследования и репрезентативностью рассмотренного фактологического материала. В ходе анализа материала были выделены 41 913 малых синтаксических групп; опрошено более двухсот человек, обработан значительный объем источников.

Инновационный и личный вклад Г.И. Мясичева

– **впервые** рассматривается взаимодействие автора и читателя блога с прагмалингвистических позиций при изучении перлокутивного эффекта речевого воздействия блогера на ретиальную аудиторию (с. 7);

– **впервые** предложена новая прагмалингвистическая стратегия «Оценивание Получателем коммуникативного успеха Отправителя» (с. 94);

– **впервые** построена математическая модель оценивания эффективности взаимодействия автора и читателя (с. 127);

– **впервые** проведено изучение соответствия социально-психологического и прагмалингвистического портретов блогеров-общественных деятелей (с. 90).

Теоретическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что изучение речевого поведения носителей языка в новых коммуникативных ситуациях общения (блог, среда Интернет) расширяет представления о коммуникативной личности, связи речи и мышления человека, речи и поведения в новых коммуникативных условиях виртуального пространства Интернет-коммуникации.

Практическая ценность исследования заключается в возможности использования диагностирования личности коммуникантов и определения эффективности коммуникации в среде Интернет. Предлагаемая методика может быть востребована специалистами – психологами, социологами, политологами,

лингвистами, а также преподавателями филологических дисциплин при чтении специальных курсов по прагмалингвистике, теории языка, интерпретации текста.

Апробация исследования. Основные теоретические положения и практические результаты диссертационного исследования получили отражение в семнадцати публикациях, из них трех опубликованных в журналах, включенный в международные базу данных Scopus и Web of Science. Их содержание докладывалось на заседаниях кафедры Мировые языки и культуры ДГТУ.

Структура работы определяется целью и поставленными задачами.

В первой главе **«Теоретические подходы к изучению речевого поведения блогеров методами скрытой прагмалингвистики»** освещаются теоретически значимые вопросы настоящей работы, дается определение ключевых для диссертации терминов и понятий: скрытая прагмалингвистика, речевое поведение, общественный деятель - «блогер», малая синтаксическая группа, речевой жанр Интернет-коммуникации - «блог», психолингвистические особенности речевого поведения в сети Интернет.

Интерпретация материала позволила автору принципы речевого взаимодействия Говорящего и Получателя речевого сообщения. Из этих принципов вытекает возможность верификации речевого поведения Говорящего в коммуникации и формирование из совокупности фактов речевого поведения целостного речевого портрета Говорящего.

Автор исследования предлагает использовать в качестве единицы дискурса речевой жанр. В данном исследовании рассматривается речевой жанр блога. Речевые жанры виртуальной коммуникации обладают своей спецификой, которая отличает их от жанров других коммуникативных сред (например, от объективной реальности).

Термин «блог» определяется как веб-сайт, содержащий датированные записи мультимедийного характера, расположенные в обратном хронологическом порядке, с возможностью комментирования записей и просмотра любой записи на отдельной веб-странице. Совокупность блогов называется «блогосферой».

На материале сообщений блогов изучается речевое поведение авторов блогов - блогеров, которое позволяет составить их портрет и изучить оценивание читателями их речи.

Во второй главе **«Исследование речевых портретов блогеров»** (с. 77–138) даны практические результаты анализа представлены.

Автор стремится объективно определить скрытое речевое воздействие текстов каждого блогера и скрытое речевое воздействие текстов среднеречежанровой группы блогеров. Представлены результаты прагмалингвистического анализа воздействующей силы текстов блогеров: составить речевые портреты их речевого поведения.

В рамках скрытой прагмалингвистики под речевой стратегией понимается речевое поведение Отправителя сообщения с целью воздействия на его Получателя. Выбор одного из планов скрытой речевой стратегии позволяет Отправителю воздействовать на Получателя, управляя его выбором интерпретации и оценивания текста.

Выбор лингвистических единиц Отправителем происходит автоматически и актуализирует авторские интенции.

На основании анализа частотности полученных сигналов, их типов и характеристик определяются кодовые единицы, вызывающие у Получателя определенные речевые ассоциации и реакции на них.

Речевое поведение блогера, обнаруженное в ходе проведенного прагмалингвистического эксперимента, соотнесено с описаниями их восприятия исследователями-социологами, политологами и журналистами. По четырем авторам Б. Акунину, Д.А. Медведеву, З. Прилепину, Д.Ю. Пучкову, была выявлена близость социального портрета и результатов прагмалингвистического исследования.

В третьей главе **«Изучение воздействия речевой деятельности блогеров на воспринимающую аудиторию»** (с. 94–141) рассматриваются результаты экспериментальных исследований и речевой облик Отправителя сообщений (блогера) в восприятии Получателя (читателя) по высказываниям и

оцениваниям комментаторов блогов.

Интернет-коммуникация обладает обратной связью, которую может наблюдать и изучать сторонний исследователь методами прагмалингвистики. Это позволяет выделить реакции читателей/зрителей блогов, которые вербализированы в комментариях к блогам, и определить планы новой, разработанной автором, речевой стратегии «Оценивание коммуникативного успеха Отправителя Получателем». Речевая стратегия «Оценивание коммуникативного успеха Отправителя Получателем» содержит четыре плана акцентуации и два плана неакцентированных сообщений. Каждый план акцентуации имеет несколько формальных показателей и может быть обнаружен в конкретном сообщении. Коммуникативный успех реализуется в отклике Получателей сообщений. При этом отклики с положительной оценочностью означают абсолютный коммуникативный успех блогера, частичная коммуникативная неудача ассоциируется с отрицательной реакцией, полная коммуникативная неудача – с индифферентностью.

Проведенные исследования на материале откликов пользователей в блогах изучаемых общественных деятелей дали представительную выборку, позволяющую оценить эффективность речевого взаимодействия блогера и читателя по комментариям. Полученные данные можно интерпретировать как определенный коммуникативный успех блогеров, которые вызывают реакцию у пользователей сети Интернет и желание выразить эту реакцию в письменной форме.

В **Заключении** (с. 141–150) подводятся итоги проведенного анализа и намечаются перспективы исследования проблем функционирования эпических включений в драматическом тексте.

Однако, вместе с тем, считаю необходимым высказать и некоторые дискуссионные соображения, которые не снижают теоретической значимости и практической ценности рецензируемой работы.

1. По каким признакам автор дифференцирует блогеров – общественных деятелей и блогеров-политиков?

2. Возможно ли прогнозировать с помощью предложенных автором методов изменение перлокутивного читательского отношения к текстам блогеров в долгосрочной перспективе – более года, например?

3. В работе присутствуют незначительные технические и стилистические погрешности в оформлении.

Высказанные замечания носят сугубо частный характер, не снижают общего благоприятного впечатления от диссертационной работы и направлены на перспективу исследования.

Диссертация на тему «Перлокутивный эффект речевого воздействия блогеров (прагмалингвистический аспект)» является самостоятельной завершенной научно-квалифицированной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение. Она соответствует требованиям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (ред. от 01.10.2018 г. с изм. от 26.05.2020 г.), а ее автор, Мясищев Георгий Игоревич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка

Доктор филологических наук (10.02.01 – русский язык),
доцент, заведующий кафедрой русского языка

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Кавказский федеральный университет» (ФГАОУ ВО «СКФУ»)

Ходус Вячеслав Петрович

10.06.2021 г.

Контактная информация: Ходус Вячеслав Петрович, доктор филологических наук, доцент, заведующий кафедрой русского языка ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет», 355017, Россия, г. Ставрополь, ул. Пушкина, 1; телефон: +7 (8652) 33-06-60 добавочный 4220; e-mail: vkhodus@ncfu.ru; официальный сайт организации: ncfu.ru



ПОДПИСЬ УДОСТОВЕРЯЮ:

начальник отдела по
работе с сотрудниками УКА

ГОРБАЧЕВА Л. С.